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MP BOARD CLASS 10 SCIENCE MODEL PAPER 3 WITH ANSWER 
खण्ड (अ)  

प्रश्न 1.  सही विकल्ऩ चुनकय लरखिए- 
(1) जफ कॉऩय सल्पेट के घोर भें रौहे की कीर मा ऩत्ती डुफोई जाए तो विरमन (घोर) ककस यॊग का हो जाता 
है?  

(a) नीरा (b) यॊगहीन (c) रार (d) हया  

(2) आितत सायणी भें एक सभहू भें ऊऩय से नीचे जाने ऩय ननम्नलरखित भें से क्मा नहीॊ फढ़ता है?  

(a) ऩयभाणु की त्रिज्मा (b) धात्विक अलबरऺण (c) सॊमोजकता (d) एक तवि भें कोशों की सॊख्मा  

(3) भेरूयज्जु कहाॉ से ननकरती है?  

(a) भेंडुरा से (b) प्रभत्ततष्क से (c) अनभुत्ततष्क से (d) अग्रभत्ततष्क से।  

(4) ककसी दऩतण से आऩ चाहे ककतनी ही दयूी ऩय िड ेहों , आऩका प्रनतत्रफम्फ सदैि सीधा प्रतीत होता है। 
सॊबित् दऩतण है 

(a) केिर सभतर (b) केिर अितर (c) केिर उत्तर (d) मा तो सभतर मा उत्तर  

(5) फॊगार की िाडी भें ककसकी फहुरता ऩाई जाती? 

(a) चीड (b) सार (c) फाॉस (d) भगै्रोि  
प्रश्न 2. रयक्त तथानों की ऩनूत त कीत्जए-  

(1) अम्र सोडडमभ काफोनेट मा फाइकाफोनेट के साथ अलबकिमा कयके .......... देत ेहैं।  

(2) ............. एन्जाइभ प्रोटीन को ऩेप्टोन भें फदर देता 
(3) ............ कोलशका विबाजन को प्रेरयत कयता है।  

(4) ऩीढ़ी-दय-ऩीढ़ी रऺणों को रे जाने िारा िाहक कहराता है।  

(5) साभान्म दृत्ष्ट के व्मतक के लरए सतुऩष्ट दशतन की अल्ऩतभ दयूी रगबग ........... होती है। 
प्रश्न 3. सही जोडी फनाइए- 

(अ)     (फ)  

(1) लसट्रिक अम्र    (a) यहन-सहन का विकास  

(2) लशयाएॉ     (b) नीॊफ ू 

(3) रभैाकत  लसद्धान्त    (c) िोल्ट  

(4) विद्मतु विबिान्तय का SI भािक (d) फकयी  

(5) उऩबोक्ता    (e) विऑक्सीकृत रूधधय ।  
प्रश्न 4. एक शब्द भें उत्तय दीत्जए- 

(1) ऐसी धात ुका नाभ फताइए त्जसे चाकू से आसानी से काटा जा सकता है?  

(2) प्रकाश सॊश्रेषण भें बाग रेने िारी गसै का नाभ फताइए।  

(3) गहया ऩेशीम डामफ्रॉभ क्मा होता है? जो ऩतुरी के साइज को ननमॊत्रित कयता है।  

(4) विद्मतु फल्फों के तॊतओुॊ के ननभातण भें ककस धात ुका उऩमोग ककमा जाता है?  

(5) कौन-सा जरीम ऩौधा जर प्रदषूण को योकता है? 

खण्ड (ब) 
प्रश्न 5. ननम्न यासामननक सभीकयण को सन्तलुरत कीत्जए। 

FeSO4
(s) Fe2O3

(s)+SO2
(g) +SO2

(g) 

अथिा 
धातओुॊ को सॊऺ ारयत होने से फचाने के लरए तीन उऩाम फताइए।  
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प्रश्न 6. ककसी तवि ‘X’ की ऩयभाणु सॊख्मा 11 है। फताइए कक आधुननक आितत सायणी भें मे ककस िगत तथा 
आितत भें त्तथत होंग?े 

अथिा 
डोफेयाइनय का त्रिक ननमभ लरखिए।  

प्रश्न 7. मट्रद कोई भट्रहरा कॉऩय-टी का उऩमोग कय  यही है तो क्मा मह उसकी मौन-सॊचरयत योगों से यऺा 
कयेगा? 

अथिा 
अरैंधगक जनन की अऩेऺा रैंधगक जनन के क्मा राब है? 

प्रश्न 8.  क्मा एक नततरी औय चभगादड के ऩॊिों को सभजात अॊग कहा जा सकता है? क्मों अथिा क्मों नहीॊ? 

अथिा 
भेंडर के आनिुॊलशकता के प्रभिु ननमभों के नाभ फताइए। 

प्रश्न 9. ककसी रैंस की 1 डाइऑप्टय ऺभता को ऩरयबावषत कीत्जए। 
अथिा 

प्रकाश का वििततन ककसे कहत ेहैं?  
प्रश्न 10. वितथाऩन एिॊ द्विवितथाऩन अलबकिमाओॊ भें क्मा अन्तय है? इन अलबकिमाओॊ के सभीकयण लरखिए। 

अथिा 
विमोजन अलबकिमा को सॊमोजन अलबकिमा के विऩयीत क्मों कहा जाता है ? इन अलबकिमाओॊ के लरए 
सभीकयण लरखिए।  

प्रश्न 11. नेि की सभॊजन ऺभता से क्मा अलबप्राम है? 

अथिा 
भानि नेि का सतुऩष्ट नाभाॊककत धचि फनाओॊ। इसकी सॊयचना का सॊक्षऺप्त िणतन बी कयो।  

प्रश्न. 12. फ्रेलभ ॊग का िाभहतत ननमभ लरखिए।  

अथिा 
हैंस कित्श्चमन ऑतटेंड (177-1851) के कृनतवि ऩय ट्रटप्ऩणी लरिो।  

प्रश्न 13. ननम्न ऩय ट्रटप्ऩणी लरखिए- 
(1) सयर धाया मा ट्रदष्ट धाया, (2) प्रवमािती धाया। 

अथिा 
विद्मतु भोटय का िणतन ननम्न त्रफन्दओुॊ के अन्तगतत कीत्जए-  
(1) ऩरयबाषा (2) लसद्धान्त (3) विद्मतु भोटय के भखु्म बाग।  

प्रश्न 14. विलबन्न ऊजात स्रोत तथा उनके भरूबतू लसद्धान्तों के फाये भें फताइए। 
अथिा 

जैि गसै का व्मितथा आयेि फनाइए।  
प्रश्न 15. धोने का सोडा एिॊ फेककॊ ग सोडा के दो-दो प्रभिु उऩमोग फताइए। 

अथिा 
(1) अम्र की ऩरयबाषा लरखिए (2) इसके तीन गणुधभत फताइए (3) अम्रों की जाॉच कैसे की जाती 

प्रश्न 16. हाइड्रोजनीकयण क्मा है? इसका औद्मोधगक अनपु्रमोग क्मा है? 

अथिा 
जफ साफनु को जर भें डारा जाता है तो लभसेर को ननभातण क्मों होता है?  

प्रश्न 17. तिऩोषी ऩोषण के लरए आिश्मक ऩरयत्तथनतमाॉ कौन-सी है औय इसके उवऩाद क्मा है? 

अथिा 
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िामिीम श्िसन तथा अिामिीम श्िसन भें क्मा अन्तय है ? कुछ जीिों के नाभ लरखिए , त्जनभें 
अिामिीम श्िसन होता है।  

प्रश्न 18. छुई-भईु ऩादऩ की ऩवत्तमों की गनत, प्रकाश की ओय प्रयोह की गनत से ककस प्रकाय लबन्न है? 

अथिा 
जन्तओुॊ भें ननमॊिण एिॊ सभन्िम के लरमे तॊत्रिका तथा हॉभोन किमाविधध की तरुना तथा व्मनतयेक 
कीत्जए।  

प्रश्न 19. एक कूरॉभ आिेश की यचना कयने िारे इरेक्िॉनों की सॊख्मा ऩरयकलरत कीत्जए। 
अथिा 

ककसी अऻात प्रनतयोध के प्रनतयोधक के लसयों से 12V की फटैयी को सॊमोत्जत कयने ऩय ऩरयऩथ भें 2.5 

mA विद्मतु धाया प्रिाट्रहत होती है। प्रनतयोधक का प्रनतयोध ऩरयकलरत कीत्जए।  
प्रश्न 20. ननम्न ऩदों की ऩरयबाषा दीत्जए- 

(1) िननज, (2) अमतक, (3) गैंग।। 

अथिा 
ताॉफे के चाय उऩमोग लरखिए।  

प्रश्न 21. ऩयागण किमा ननषचेन से ककस प्रकाय लबन्न 

अथिा 
एक-कोलशक एिॊ फहुकोलशक जीिों की जनन ऩद्धनत भें क्मा अन्तय है?  

प्रश्न 22. अितर दऩतण के प्रभिु उऩमोग लरखिए। 
अथिा 

एक 2 cm के आभाऩ की एक ितत ुएक अितर दऩतण के साभने यिी है। मट्रद दऩतण द्िाया आिधतन 
हो तो प्रनतत्रफम्फ का आभाऩ क्मा है? 
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ANSWER 

िण्ड (अ) 
उत्तय 1. (1) -(d),  (2)-(c),  (3)-(a),  (4)-(d),  (5)-(b).  
उत्तय-2.  (1) काफतन-डाइऑक्साइड, (2) ऩेत्प्सन, (3) साइटोकाइननन, (4) कायक, (5) 25cm  
उत्तय-3.  (1)-(b),  (2)-(e), (3)-(a),  (4)-(c),  (5)-(d).  
उत्तय-4.  (1) सोडडमभ, (2) CO2 (3) ऩरयतारयका, (4) टॊगतटन, (5) जरकुम्बी।। 

िण्ड (फ) 
प्रश्न 5. ननम्न यासामननक सभीकयण को सन्तलुरत कीत्जए।  

  
उत्तय- 

  
अथिा 

धातओुॊ को सॊऺ ारयत होने से फचाने के लरए तीन उऩाम फताइए।  
उत्तय-  धातओुॊ के सॊऺ ायण को योकने के तीन उऩाम ननम्न हैं-  

(1) ऩेंट्रटॊग कयके, (2) मशदरेऩन (रोहे की िततओुॊ ऩय जतत ेकी ऩयत चढ़ाकय),  
(3) तरे रगाकय, ग्रीस रगाकय।  

प्रश्न 6. ककसी तवि 'x' की ऩयभाणु सॊख्मा 11 है। फताइए कक आधुननक आितत सायणी भें मे ककस िगत तथा 
आितत भें त्तथत होंग?े . 

उत्तय-  तवि 'x' का ऩयभाणु सॊख्मा = 11  

  इरेक्िॉननक विन्मास = 
182

MLK
 

 आितत सॊख्मा = शरैों की सॊख्मा = 3  

सॊमोजकता इरेक्िॉन = िगत(सभहू) सॊख्मा = 1  

अथिा 
डोफेयाइनय का त्रिक ननमभ लरखिए।  

उत्तय-  डोफेयाइनय का त्रिक ननमभ- “डोफेयाइनय ने एक सभान गणुों िारे को तीन-तीन के सभहूों भें ऩयभाणु 
बाय के फढ़त ेिभ भें व्मित्तथत ककमा , त्जन्हें डोफेयाइनय त्रिक कहा जाता है। डोफेयाइनय के अनसुाय , 

फीच के तविों को ऩयभाणु बाय शषे दो तविों के ऩयभाणु बायों का रगबग औसत है। इसे डोफेयाइनय 
का त्रिक ननमभ कहत ेहैं।  

प्रश्न 7. मट्रद कोई भट्रहरा कॉऩय-टी का उऩमोग कय यही है तो क्मा मह उसकी मौन-सॊचरयत योगों से यऺा 
कयेगा?  

उत्तय-  नहीॊ। कॉऩय-टी का प्रमोग भट्रहरा की मौन-सॊचरयत योगों से यऺा नहीॊ कयेगा , क्मोंकक मह विधध नय 
तथा भादा के फीच शायीरयक सम्फन्ध तथावऩत कयने भें कोई फाधा उवऩन्न नहीॊ कयती है। केिर 
गबतधायण योकती है। 

अथिा 
अरैंधगक जनन की अऩेऺा रैंधगक जनन के क्मा राब हैं?  

उत्तय-  1. अरैंधगक जनन भें प्राप्त होने िारी सॊतनत , जनन के रगबग सभरूऩ होती है , क्मोंकक इनभें एक ही 
जीि के डी.एन.ए. से प्रनतकृनत प्राप्त होती है , ऩयन्त ुरैंधगक जनन भें िे दो मा दो से अधधक जीि 
बाग रेत ेहै। अत् सॊमोजन अद्बतू होता है तथा लबन्न जीिों से प्राप्त डी.एन.ए. अवमधधक 
विलबन्नताओॊ को फढ़ािा देता है, जो विकास के लरए आिश्मक है।  
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2. रैंधगक जनन भें नए सॊमोजन के अिसय उवऩन्न होत ेहै , त्जससे नई तऩीशीज तथा जानत की 
उवऩवत्त होती है।  

प्रश्न 8.  क्मा एक नततरी औय चभगादड के ऩॊिों को सभजात अॊग कहा जा सकता है? क्मों अथिा क्मों नहीॊ?  
उत्तय-  नहीॊ, िे अॊग त्जनकी आधायबतू सॊयचना सभान ऩयन्त ुकामत लबन्न-लबन्न होत ेहैं। सभजात अॊग 

कहरात ेहैं, रेककन नततरी औय चभगादड के ऩॊिों की आधायबतू सॊयचना लबन्न है , ऩयन्त ुमे कामत भें 
एकसभान हैं। इसलरए इन्हें सभरूऩ अॊग ूकहत ेहैं। 

अथिा 
भेंडर के आनिुॊलशकता के प्रभिु ननमभों के नाभ फताइए।  

उत्तय-  भेंडर के आनिुॊलशकता के ननमभ ननम्न हैं- 
(1) प्रबािी गणु का ननमभ, (2) तितॊि अऩव्महून का ननमभ,  

(3) आनिुॊलशक कायकों के ऩथृक्कयण का ननमभ।  
प्रश्न 9.  ककसी रैंस की 1 डाइऑप्टय ऺभता को ऩरयबावषत कीत्जए।  
उत्तय-  1 डाइऑप्टय उस रैंस की ऺभता है, त्जसकी पोकस दयूी 1 भीटय हो। अथातत ्1D = 1m-1 होती है। 

अथिा 
प्रकाश का वििततन ककसे कहत ेहैं?  

उत्तय-  मट्रद प्रकाश के ऩथ भें यिी अऩायदशी ितत ुफहुत ही छोटी हो तो प्रकाश सयर येिा भें चरने के 
फजाम इसके ककनायों ऩय भडुने की प्रिवृत्त को दशातता है। इस प्रबाि को प्रकाश का वििततन कहत ेहै।  

प्रश्न 10. वितथाऩन एिॊ द्विवितथाऩन अलबकिमाओॊ भें क्मा अन्तय है? इन अलबकिमाओॊ के सभीकयण लरखिए।  
उत्तय-  वितथाऩन अलबकिमा- जफ अधधक किमाशीर तवि , कभ किमाशीर तवि को उसके मौधगक से 

वितथावऩत कय देता है तो वितथाऩन अलबकिमा होती है।  

Zn(s) + CuCl2 (aq) → ZnCly (aq) + Cu (s) महाॉ, Zn, Cu से अधधक किमाशीर है , जो CuCI2 से Cu को 
वितथावऩत कय देता है।  

द्विवितथाऩन अलबकिमा- द्विवितथाऩन अलबकिमा भें अलबकायकों के फीच आमनों का आदान-प्रदान 
होता है।  

जैस-े  AB + CD → AC + BD  

NaOH + HCI → NaCl + H2O 

अथिा 
विमोजन अलबकिमा को सॊमोजन अलबकिमा के विऩयीत क्मों कहा जाता है ? इन अलबकिमाओॊ के लरए 
सभीकयण लरखिए।  

उत्तय-  विमोजन अलबकिमा भें कोई अलबकायक दो मा दो से अधधक उवऩादों भें विघट्रटत हो जाता है। 
उदाहयण के लरए- 

  
सॊमोजन अलबकिमा भें दो मा दो से अधधक ऩदाथत (तवि मा मौधगक) सॊमकु्त होकय एक नमा ऩदाथत 
फनात ेहैं।  

उदाहयण- H2(g) तथा O2(g) सॊमोग कय जर का ननभातण कयत ेहैं। 2H2(g) + O2(g) →2H2O (l)  

अथातत ्दो अलबकायक लभरकय एकर उवऩाद H2O फनात ेहैं।  
प्रश्न 11. नेि की सभॊजन ऺभता से क्मा अलबप्राम है?  
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उत्तय-  अलबनेि रेंस की िह ऺभता त्जसके कायण िह अऩनी पोकस दयूी को सभमोत्जत कयके ननकट तथा 
दयूतथ िततओुॊ को येट्रटना ऩय पोकलसत कय रेता है , नेि की सभॊजन ऺभता कहराती है। सभॊजन 
ऺभता के कायण ही नेि लबन्न-लबन्न दयूी ऩय यिी िततओुॊ का तऩष्ट त्रफम्फ येट्रटना ऩय फनता है। 

अथिा 
भानि नेि का सतुऩष्ट नाभाॊककत धचि फनाओॊ। इसकी सॊयचना का सॊक्षऺप्त िणतन बी कयो।  

उत्तय- 

 
 

भानि नेि कैभये की तयह होता है। इसभें प्रकाश त्जस ऩतरी खझल्री से होकय नेि भें प्रिेश कयता है , 

उसे काननतमा कहत ेहै। काननतमा के ऩीछे एक सॊयचना होती है त्जसे ऩरयतारयका कहत ेहै। अलबनेि रैंस 
येट्रटना ऩय ककसी ितत ुका उल्टा तथा िाततविक प्रनतत्रफ ॊफ फनाता है।  

प्रश्न. 12. फ्रेलभ ॊग का िाभहतत ननमभ लरखिए।  
उत्तय-  मट्रद हभ िाभहतत की तीन अॊगलुरमों- अॊगठूा, तजतनी एिॊ भध्मभा को एक-दसूये के रम्फित इस प्रकाय 

पैराएॊ की तजतनी चुम्फकीम ऺेि की ट्रदशा एिॊ भध्मभा चारक भें प्रिाट्रहत धाया की ट्रदशा को दशातए 
तो चारक ऩय रगने िारे फर की ट्रदशा अॊगठेू की ट्रदशा भें होती है। 

अथिा 
हैंस कित्श्चमन ऑतटेंड (1777-1851) के कृनतवि ऩय ट्रटप्ऩणी लरिो।  

उत्तय-  19िीॊ शताब्दी के अग्रणी िऻैाननकों भें से एक , हैंस कित्श्चमन ऑतटेंड ने विद्मतु चुम्फकवि को 
सभझने भें एक ननणातमक बलूभका ननबाई। सन ् 1820 ई. भें उन्होंने अकतभात ्  मह िोजा कक ककसी 
धात ुके ताय भें विद्मतु धाया प्रिाट्रहत कयने ऩय ऩास भें यिी ट्रदक् सचूी भें विऺेऩ उवऩन्न हुआ। 
अऩने पे्रऺणों के आधाय ऩय ऑतटेंड ने मह प्रभाखणत ककमा कक विद्मतु तथा चुम्फकवि ऩयतऩय 
सम्फत्न्धत ऩरयघटनाएॉ हैं। उनके अनसुन्धान ने आगे जाकय नई-नई प्रौद्मोधगककमों , जैसेयेडडमो, 
टेरीविजन, तन्त ुप्रकालशकी आट्रद का सजृन ककमा। उन्हीॊ के सम्भान भें चुम्फकीम ऺेि की तीव्रता का 
भािक ऑतटेंड यिा गमा है।  

प्रश्न 13. ननम्न ऩय ट्रटप्ऩणी लरखिए(1) सयर धाया मा ट्रदष्ट धाया, (2) प्रवमािती धाया।  
उत्तय-  (i) ट्रदष्ट धाया-िह धाया त्जसके प्रिाह की ट्रदशा सभम के साथ सदैि धनावभक फनी यहती है , ट्रदष्ट 

धाया कहराती है। ट्रदष्ट धाया जननि से प्राप्त धाया फदरती यहती है, रेककन सदैि धनावभक फनी यहती 
है, अत् मह रगबग ट्रदष्ट धाया होती है। सेर मा फटैयी से प्राप्त धाया ननमत ि धनावभक होने से 
शदु्ध ट्रदष्ट धाया होती है। 
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धचि- (a) डी.सी. जननि से प्राप्त धाया 
(ii) प्रवमािती धाया-िह विद्मतु धाया , त्जसके प्रिाह की ट्रदशा सभम के साथ धनावभक औय ऋणावभक 
होती यहती है , प्रवमािती धाया कहराती है। उदाहयण के लरए , प्रवमािती जननि से प्राप्त विद्मतु धाया , 

प्रवमािती धाया होती है। घयों भें प्रदाम होने िारी धाया प्रवमािती धाया होती है। 

 
धचि- (b) प्रवमािती जननि से प्राप्त धाया 

अथिा 
विद्मतु भोटय का िणतन ननम्न त्रफन्दओुॊ के अन्तगतत कीत्जए- ( 1) ऩरयबाषा, (2) लसद्धान्त, (3) विद्मतु 
भोटय के भखु्म बाग।।  

उत्तय-  (1) ऩरयबाषा- विद्मतु भोटय ऐसी मतु्क्त होती है , जो विद्मतु ऊजात को माॊत्रिक ऊजात भें ऩरयिनत तत 
कयती है।  

(2) लसद्धान्त-मह विद्मतु चुम्फकीम पे्रयण के लसद्धान्त ऩय कामत कयती है।  

(3) विद्मतु भोटय के भखु्म बाग- 

(i) ऺेि चुम्फक NS-मह तथामी चुम्फक होता है। इसके तथान ऩय प्राम् विद्मतु चुम्फक का उऩमोग 
ककमा जाता है।  

(ii) कुण्डरी मा आभेचय-इसे नयभ रौहे के फे्रभ के ऊऩय विद्मतुयोधी चारक तायों को रऩेटकय फनात े
हैं। मह एक धुयी ऩय घभूती है।  

(iii) विबक्त सऩिरम- धात ुके एक िरम को फीच से काटकय फनाए गए दो अद्तधितृ्ताकाय िरम 
कुण्डरी के लसये विबक्त इन सऩिरमों आभेचय कुण्डरी से अरग- अरग जुड ेहोत ेहैं। 
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(iv) फशु-काफतन मा धातओुॊ की ऩवत्तमों से फने दोनों । विबक्त सऩिरमों विद्मतु तिोत को छूत ेयहत े
हैं। विद्मतु धाया आभेचय भें ब्रशु से होकय प्रिाट्रहत होती है।  

प्रश्न 14. विलबन्न ऊजात स्रोत तथा उनके भरूबतू लसद्धान्तों के फाये भें फताइए।  
उत्तय- ऊजात स्रोत तथा उनके भरूबतू लसद्धान्त- 

1. ताऩीम विद्मतु सॊमॊि- विद्मतु सॊमॊिों भें प्रनतट्रदन विशार भािा भें जीिाश्भ ईंधन का दहन कयके 
जर उफारकय बाऩ फनाई जाती है जो टयफाइनों को घभुाकय विद्मतु उवऩन्न कयती है।  

2. जर विद्मतु सॊमॊि- जर विद्मतु सॊमिों भें धगयत ेजर की त्तथनतज ऊजात को विद्मतु भें रूऩाॊतरयत 
ककमा जाता है।  

3. नालबकीम ऊजात- नालबकीम वििॊडन अलबकिमा एक ऐसी प्रकिमा है त्जसने ककसी बायी ऩयभाणु (जैसे 
मयेूननमभ प्रटोननमभॊ अथिा  थोरयमभ) के नालबक को ननम्न ऊजात न्मिूॉन से फभफायी कयाकय हल्के 
नालबकों भें तोडा जा सकता है । जफ ऐसा ककमा जाता है तो विशार भािा भें ऊजात भकु्त होती है।  

4. जैि-भािा (फामो-भास)- ऩादऩों औय जन्तओुॊ के अिलशष्ट से फामो गसै प्राप्त की जाती है।  
5. ऩिन ऊजात- समूत के विककयणों द्िाया बिूॊडों तथा जराशमों के असभान तवि होने के कायण िाम ुभें 
गनत उवऩन्न होती है. तथा ऩिनों का प्रिाह होता है। ऩिनों की इस गनतज ऊजात का उऩमोग विद्मतु 
उवऩन्न कयने मा अन्म कामों भें ककमा जाता हैं।  

6. सौय ऊजात- समूत से प्राप्त ऊजात का उऩमोग ककमा जाता है। 
अथिा 

जैि गसै का व्मितथा आयेि फनाइए। 
उत्तय-  

 
धचि - जैि गसै सॊमॊि का व्मितथा आयेि 

प्रश्न 15. धोने का सोडा एिॊ फकैकॊ ग सोडा के दो-दो प्रभिु उऩमोग फताइए।  
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उत्तय-  1. धोने के सोड े(Na2CO3) का उऩमोग- 

(i) सोडडमभ काफोनेट (धोने का सोडा) का उऩमोग काॉच, साफनु एिॊ कागज उद्मोगों भें होता है।  

(ii) सोडडमभ काफोनेट का उऩमोग घयों भें साप-सपाई के लरए होता है। 
अथिा 

(i) अम्र की ऩरयबाषा लरखिए।  

(ii) इसके तीन गणुधभत फताइए।  

(iii) अम्रों की जाॉच कैसे की जाती है?  
उत्तय-  (i) िे ऩदाथत जो जरीम भाध्मभ भें H+ आमन उवऩन्न कयता हैं, अम्र कहरात ेहैं।  

(ii) अम्र के गणुधभत-  

(a) इनका तिाद िट्टा होता है।  

(b) सबी अम्रो के जरीम विरमनों से विद्मतु धाया का चारन होता है।  

(c) मे धात ुसे अलबकिमा कयके H2 गसै उवसत्जतत कयत ेहैं।  

Zn+H2 SO4 → ZnSO4 + H2 ( ) 

(iii) (a) मह नीरे लरटभस ऩेऩय को रार कय देता है।  

(b) मह भेधथर ऑयेंज को रार कय देता है।  
प्रश्न 16. हाइड्रोजनीकयण क्मा है? इसका औद्मोधगक अनपु्रमोग क्मा है?  
उत्तय-  असॊतपृ्त हाइड्रोकाफतन भें ऩरेैडडमभ अथिा  ननकर जैसे उवपे्रयकों की उऩत्तथनत भें हाइड्रोजन के मोग से 

सॊतपृ्त हाइड्रोकाफतन फनता है, त्जसे हाइड्रोजनीकयण कहत ेहैं।  

औद्मोधगक अनपु्रमोग- असॊतपृ्त िसा (िनतऩनत तरेों) के हाइड्रोजनीकयण से िनतऩनत घी (सॊतपृ्त 
िसा) फनामा जाता हैं। 

  
अथिा 

जफ साफनु को जर भें डारा जाता है तो लभसेर का ननभातण क्मों होता है?  
उत्तय-  साफनु के अणु भें दो बाग होत ेहैं-  

1. रम्फी हाइड्रोकाफतन ऩूॉछ → जर वियागी लसया हाइड्रोकाफतन भें विरेम।  

2. छोटा आमननक लसया →  जरयागी लसया जर भें विरेम । 

  
साफनु के अणु साफनु का आमननक बाग जर भें घरु जाता है तथा जर के अन्दय होता है , जफकक 
रम्फी हाइड्रोकाफतन ऩूॉछ जर के फाहय होती है। जर के अन्दय इन अणुओॊ की एक विशषे व्मितथा 
होती है , त्जससे इसका हाइड्रोकाफतन लसया जर के फाहय फनी होता है। ऐसा अणुओॊ का फडा गचु्छा 
फनने के कायण होता है , त्जसभें जरवियागी ऩूॉछ गचु्छे के आन्तरयक ट्रहतसे भें होती है , जफकक उसका 
आमननक लसया गचु्छे की सतह ऩय होता है। इस सॊयचना को लभसेर कहत ेहैं।  

 
 

प्रश्न 17. तिऩोषी ऩोषण के लरए आिश्मक ऩरयत्तथनतमाॉ कौन-सी है औय इसके उवऩाद क्मा है?  
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उत्तय-  हये ऩौधे तिऩोषी कहरात ेहैं , क्मोंकक प्रकाश सॊश्रेषण किमा द्िाया िे अऩना बोजन तिमॊ फनात ेहैं। 
प्रकाश सॊश्रेषण के लरए आिश्मक ऩरयत्तथनतमाॉ ननम्नलरखित हैं- 
1. क्रोयोकपर- ऩौधों के हये बाग भें क्रोयोकपर होत ेहैं, जो प्रकाश ऊजात को अिशोवषत कयता है।  

2. समूत का प्रकाश- समूत के प्रकाश से।  

3. काफतन-डाइऑक्साइड- िामभुॊडर से।  

4. जर- ऩौधे जडों द्िाया बलूभ से प्रकाश सॊश्रेषण की किमा को ननम्न यासामननक सभीकयण द्िाया 
फनामा जाता है- 

 
अत् काफोहाइड्रटे (ग्रकूोज), ऑक्सीजन तथा जर उऩोवऩाद के रूऩ भें प्राप्त होत ेहैं। 

अथिा 
िामिीम श्िसन तथा अिामिीम श्िसन भें क्मा अन्तय है ? कुछ जीिों के नाभ लरखिए , त्जनभें 
अिामिीम श्िसन होता है।  

िामिीम श्िसन  अिामिीम श्िसन 

1. िामिीम श्िसन ऑक्सीजन की उऩत्तथनत भें 
होता है। 

1. अिामिीम श्िसन ऑक्सीजन की अनऩुत्तथनत 
भें होता है। 

2. िामिीम श्िसन भें ग्रकूोज़ का ऩणूत वििण्डन 
होता है। 

2. अिामिीम, श्िसन भें ग्रकूोज़ का ऩणूत 
वििण्डन नहीॊ होता है। 

3. िामिीम श्िसन भें अत्न्तभ उवऩाद काफतन- 
डाइऑक्साइड औय जर होत ेहैं। 

3. अिामिीम श्िसन भें अत्न्तभ उवऩाद रतै्क्टक 
अम्र अथिा इथेनॉर होत ेहैं। 

4. इसभें कापी भािा भें ऊजात उवऩन्न होती है। (38 

ATP अणु) 
4. इसभें कापी कभ ऊजात उवऩन्न होती है।  (2 ATP 

अणु) 
5. मह किमा उच्च जीिधारयमों भें ऩामी जाती है , 
जैस-े ज्मादातय ऩौधों तथा जन्तओुॊ भें भानि , 

ट्रहयण, ऩऺी आट्रद। 

5. मह किमा ननम्न जीिधारयमों भें होती है। जैसे- 
मीतट, पीता कृलभ। 

6. मह कोलशका द्रव्म तथा भाइटोकॉत्न्ड्रमा भें होता 
है। 

6. मह केिर कोलशका द्रव्म तथा भानिों के ऩेशी  

कोलशका भें होती है।  

 

प्रश्न 18. छुई-भईु ऩादऩ की ऩवत्तमों की गनत, प्रकाश की ओय प्रयोह की गनत से ककस प्रकाय लबन्न है? 

छुई-भईु ऩादऩ की ऩवत्तमों की गनत प्रकाश की ओय प्रयोह की गनत 

1. इसभें ऩवत्तमों की गनत ककसी िास ट्रदशा भें 
नहीॊ होती है। अथातत ्उद्दीऩक की ट्रदशा ऩय 
ननबतय नहीॊ कयती। 

1. इसभें प्रयोह की गनत उद्दीऩक (प्रकाश) की 
ट्रदशा भें होती है। 

2. इसभें िदृ्धध नहीॊ होती है।  2. इसभें िदृ्धध होती है। 
3. अनकुिमा की गनत फहुत तीव्र होती है।  3. अनकुिमा की गनत धीभी होती है। 
4. मह गनत हॉभोन के द्िाया नहीॊ होती है। 4. मह गनत ऑत्क्सन हॉभोन के द्िाया होती है। 
5. मह जर की भािा भें  ऩरयिततन के कायण होता 
है।  

5. मह प्रयोह के दोनों ओय असभान िदृ्धध से होता 
है। 

 

अथिा 
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जन्तओुॊ भें ननमॊिण एिॊ सभन्िम के लरमे तॊत्रिका तथा हॉभोन किमाविधध की तरुना तथा व्मनतयेक 
कीत्जए।  

जन्तओुॊ भें तॊत्रिका द्िाया ननमॊिण ि 
सभन्िम 

जन्तओुॊ भें हॉभोन द्िाया ननमॊिण एिॊ सभन्िम 

1. मह न्मयूॉन से फना होता 1. मह स्रावित कोलशकाओॊ (ग्रॊधथमों) से फना होता है। 
2. इसभें सचूनाएॉ विद्मतु आिेग की तयह 
ग्राही से केन्द्रीम तॊत्रिका तॊि तथा इससे 
कामतकायी अॊगों तक िाऩस आती हैं। 

2. इसभें सचूनाएॉ अॊत्तिािी ग्रॊधथ द्िाया स्रावित 
यसामनों द्िाया ननमॊिण एिॊ सभन्िम होता है , त्जसे 
यक्त कामतकायी अॊगों तक ऩहुॉचाता है। 

3. आिाज तजे तथा फहुत कभ सभम तक 
अनकुिमा कयत ेहैं । 

3. अनकुिमा धीभी ऩयन्त ुरम्फे सभम तक होती है। 

4. तॊत्रिका तॊि के भखु्म अॊग भत्ततष्क तथा 
भेरूयज्जु हैं।  

4. इसके भखु्म बाग अॊत्तिािी ग्रॊधथमाॉ जैसे ऩीमषू 
ग्रॊधथ, अिटुग्रॊधथ, अधधिकृ्क ग्रॊधथ आट्रद होत ेहैं।  

प्रश्न 19. एक कूरॉभ आिेश की यचना कयने िारे इरेक्िॉनों की सॊख्मा ऩरयकलरत कीत्जए।  
उत्तय-  हभ जानत ेहै कक इरेक्िॉन ऩय आिेश 

= 1.6 x 10-19C  

भाना 1 कूरॉभ की यचना कयने िारे इरेक्िॉन की सॊख्मा =n 

CCn 1106.1 19  
 

19106.1

1


n  

6.1

1019
  

19
19

10625.0
16

1010



  

181025.6   

अत् 1 कूरॉभ = 6.25 x 1018 इरेक्िॉन 

अथिा 
ककसी अऻात प्रनतयोध के प्रनतयोधक के लसयों से 12V की फटैयी को सॊमोत्जत कयने ऩय ऩरयऩथ भें 
2.5mA विद्मतु धाया प्रिाट्रहत होती है। प्रनतयोधक का प्रनतयोध ऩरयकलरत कीत्जए।  

उत्तय- ट्रदमा है, V= 12v, I= 2.5mA = 2.5 x 10-3A 

हभ जानत ेहै- 
I

V
R   (ओह्भ के ननमभ से) 

 



3105.2

12
R  





5.2

1012 3

 

 3108.4R  

अत् अऻात प्रनतयोधक का प्रनतयोध = 4.8 x103   
प्रश्न 20. ननम्न ऩदों की ऩरयबाषा दीत्जए-(1) िननज, (2) अमतक, (3) गैंग।  
उत्तय-  (1) िननज- धातओुॊ के िे तवि मा मौधगक जो बऩूऩतटी भें प्राकृनतक रूऩ से ऩाए जात ेहैं , त्जनभें कुछ 

अन्म ऩदाथत, जैस-े भदृा, येत, चूना ऩवथय लभरे होत ेहैं, उन्हें िननज कहा जाता है।  

(2) अमतक- त्जस िननज से धात ुकभ िचे ऩय आसानी से प्राप्त की जा सकती है, उसे अमतक कहत े
हैं।  
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(3) गैंग- ऩथृ्िी से िननज अमतकों भें लभट्टी, येत आट्रद जैसी कई अशदु्धधमाॉ होती हैं, त्जन्हें गैंग कहत े
हैं। 

अथिा 
ताॉफे के चाय उऩमोग लरखिए।  

उत्तय-  ताॉफे के उऩमोग इस प्रकाय हैं-  

(1) ताॉफे से फततन, पूरदान ि लसक्के आट्रद फनाए जात ेहैं।  

(2) विद्मतु का सचुारक होने के कायण इससे त्रफजरी के ताय फनाए जात ेहैं।  

(3) ताॉफे का प्रमोग विद्मतु रेऩन भें ककमा जाता है।  

(4) इसका प्रमोग कैरोयीभीटय फनाने भें बी होता है।  
प्रश्न 21. ऩयागण किमा ननषचेन से ककस प्रकाय लबन्न 

उत्तय-   

ऩयागण ननषचेन 

1. ऩयाग कणों का ऩुॊकेसय से िनत तकाग्र तक ऩहुॉचने 
की किमा ऩयागण कहराती है। 

1. नय तथा भादा मगु्भकों का लभरकय जामगोट 
फनाने की प्रकिमा को ननषचेन कहत ेहैं। 

2. मह ज्मादातय कीट , हिा , जर, ऩऺी आट्रद के 
भाध्मभ से होती है।  

2. इस किमा भें नय मगु्भकों को भादा मगु्भक 
तक रे जाने का कामत ऩयाग नलरका कयती है। 

3. मह किमा ननषचेन से ऩहरे होती है।  3. मह किमा ऩयागण के फाद होती है। 
 

अथिा 
एक-कोलशक एिॊ फहुकोलशक जीिों की जनन ऩद्धनत भें क्मा अन्तय है?  

उत्तय-   

एक-कोलशका जनन ऩद्धनत फहुकोलशका जनन ऩद्धनत 

1. एक-कोलशक जीिों भें अरधैग ॊक प्रजनन द्िाया 
जनन होता है ।  

1. फहुकोलशक जीिधायी भें अरैंधगक तथा रैंधगक 
दोनों प्रकाय का प्रजनन होता है। 

2. इनभें अरग से प्रजनन अॊग नहीॊ होत ेहैं। 

 

2. फहुकोलशक जीिों भें अरग से प्रजनन तॊि होत े
हैं 

3. उदाहयण अभीफा भें द्वििॊडन तथा प्राज्भो- 
डडमभ भें फहुिॊडन है। 

3. उदाहयण अरैंधगक प्रजनन - हाइड्रा भें भकुुरन , 

याइजोऩस भें फीजाणु सभासॊध आट्रद तथा रैंधगक 
प्रजनन भें नय तथा भादा मगु्भकों के सॊरमन 
द्िाया मगु्भनज का फनना। 

 

प्रश्न 22. अितर दऩतण के प्रभिु उऩमोग लरखिए।  
उत्तय-  साभान्म रूऩ से अितर दऩतणों का उऩमोग टॉचत , सचतराइट एिॊ िाहनों की हैडराइट्स भें प्रकाश के 

शत्क्तशारी सभाॊतय ककयण ऩुॊज को प्राप्त कयने के लरए ककमा जाता है। इन दऩतणों का उऩमोग शवेि ॊग 
दऩतणों के रूऩ भें बी ककमा जाता है, क्मोंकक इनभें चेहये का प्रनतत्रफ ॊफ फडा ट्रदिाई देने से दाडी फनाने भें 
आसानी होती है। इसी प्रकाश से फड ेअितर दऩतणों का उऩमोग सौय बट्ट्रटमों भें समूत के प्रकाश को 
केत्न्द्रत कयने के लरए ककमा जाता है। 

अथिा 
एक 2 cm के आभाऩ की एक ितत ुएक अितर दऩतण के साभने यिी है। मट्रद दऩतण द्िाया आिधतन 
हो. तो प्रनतत्रफम्फ का आभाऩ क्मा है? 
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उत्तय- ट्रदमा है- h = 2cm 

m = 4 

         = 
u

v

h

h 

'

 

        
2

'
4

h
  

       8'h cm. 

अत् प्रनतत्रफम्फ की ऊॉ चाई (आभाऩ) 8 cm. 


